

# 曲径:量化选股重在“胜率的稳定性”

□本报记者 李良



## 新时代 新机遇

**中国证券报:**“量化”概念,在当前许多行业都炙手可热,A股也不例外。作为有着多年量化对冲投资经验的基金经理,你如何看待“量化投资”对未来A股投资模式的影响?

**曲径:**随着计算机运算速度的大幅提升,以及分布式计算的技术推广,使得基于量化模型的投资成为可能。具体而言,通过整合多元数据,包括网络用户行为数据、舆情信息的扩散与信息影响的追踪、零售消费的大数据整合等,都可以深入变革传统的股票投资行为。

举个例子,通过互联网用户的数据分析,消费者对特定网页的访问行为,可以预估某些消费板块的销售同比、环比趋势,这种通过量化数据得到的预测,要比事后官方披露的统计数据更有前瞻性和预测性。由于量化投资的基础是信息获取和信息处理,而通过这些有效信息的及时获取和快速处理,我们在股票投资决策上就可以领先一步。由此可见,在未来投资中,量化策略的作用将尤其重要。

观察A股市场的历史表现可以发现,A股的波动率远高于发达国家的股市,市场的非有效性颇为明显,这也有利于量化对冲产品的发展。尤其是在当前“资产荒”背景下,追求中低风险、收益稳定的资金激增,对于量化对冲产品的需求也会增加。这其中,伴随着大数据时代的来临,利用“机器选股”的策略将会更加有效,它会显著提升收益的稳定性。

**中国证券报:**在“量化选股”成为潮流的新时代里,中欧基金量化投资策略组会如何抓住其中的发展机遇?

**曲径:**早期的量化投资多为量化多因子模型和统计套利模型,这类模型在2007年达到了顶峰。当时,华尔街很多基金使用的量化模型高度相似。以2007年8月的“量化失效”为触发点,某只基金清仓时,触发了类似的基金大幅回撤,从而引发了量化踩踏事件。事实上,同质化的投资,由于有后续资金持续涌入,短期会产生看似很好的收益,但是一旦发生行情反转,类似于集体亏损的极端情况也时会发生,其结果与此前A股流动性危机颇为相似。

正是经历过美国量化投资的兴起和挤兑,所以我们对投资策略的差异性非常重视,只有选到独立研发的、与主流模型有差异的阿尔法,才能保证策略的可持续性。而基于量化投资的分析框架,使中欧的数据源更独特,策略体系更为稳健,与传统投资方式选出的股票相关度低。在中欧量化投资策略组,始终坚持追求“独立研发的、高胜率的”的投资方法。

“基于数据的科学化投资”,是中欧量化投资策略组的投资风格。首先,建立数学模型,判断市场非有效性;然后,将把握非理性价格偏差,追求无风险套利收益;再次,基于海量数据分析,精选优质股票;最后,还会运用优化模型,严格控制投资风险。而我们的优势则体现在四个方面:实现了对海量多维数据的挖掘,提升数据宽度及各类数据利用率;有利于在基于因果性指标之上的同时,获取相关性指标的支持,提升获取超额收益的空间和可能性;拥有更多选股指标,建立因子库,动态调整因子;关注弱特征因子,通过算法的整合,与其他因子互相弥补,有助于规避风险。

曲径,美国卡内基梅隆大学计算金融硕士,9年证券从业经验。历任中信证券另类投资业务线高级副总裁,美国千禧年对冲基金量化投资高级研究员及副总裁。2015年3月加入中欧基金,现任中欧基金量化策略组投资总监。

## 打响“揭幕战”

**中国证券报:**据了解,与市场中其他的数据基金不同,中欧基金量化策略组在“量化选股”方面有一些独特的设计,能否和我们分享一下?

**曲径:**对于量化投资来说,大数据无疑是一个重要的利器。但如何用好它,使其能为投资者提供稳定回报,却并不是一件容易的事情。尤其是在当前瞬息万变的信息时代,数据获取的及时性至关重要,如果在数据获取上落后于人,数据分析和处理的有效性就会大打折扣,对投资决策会造成重要的负面影响。

投资的本质是“信息获取”和“信息处理”。A股每天全市场数据和公告超过一万余条,仅阅读标题的阅读量就超过一万字,仅凭人脑是无法搜集和处理庞大的数据的。如果把传统股票投资比作武林高手“华山论剑”,那大数据投资法则更像调兵遣将的集体作战,可以提高分析的效率,增加选股的胜率,但并不保证每次都能获胜。要想长期战胜市场,就要在“信息处理”上下更多功夫,正如手握重兵,也要配合适当的战略战术,才能打胜仗。

鉴于此,中欧基金量化投资策略组十分注重数据获取的及时性,并选择组建自己的工程师团队,建立自己的数据抓取和分析处理模型,每天更新全网的数据信息,每天抓取前一天的交易量和交易价格变化,观察个股之间的相关性,以此对模型及时进行数据内部的更新。这样一来,团队对最新数据的获取速度明显提升,据此进行的信息处理效率也自然上升。而这,也是中欧基金量化投资策略组在量化选股上的最大优势所在。

**中国证券报:**中欧基金量化投资策略

组旗下即将发行一只新的量化投资基金,这只产品是否就是基于你们在量化选股方面的优势定制的?

**曲径:**中欧基金正在发行一只新基金,名称为“中欧数据挖掘多因子灵活配置混合型基金”。这只基金的最大特色,就是引入了中欧“量化选股”方面的特色优势。

中欧数据挖掘多因子灵活配置混合型基金是一个仓位在0-95%之间调整的基金,将会通过挖掘市场上资金流、交易情绪、舆情监控等数据,计算股票仓位。而我们的模型在2015年的仓位预警上,有着非常好的表现:根据模型测试,2015年市场的几次重大转折,我们的模型都成功地进行了及时警示。例如6月上旬,中欧的模型就开始提示减仓,到6月底还没有发生流动性危机的时候,模型就已经提示减仓到0,而这时候很多基金经理还认为市场只是一个回调,很快会再创新高。而到了9月底之后,模型的仓位信号开始转强,直到11月下旬,仓位信号都维持在95%,直到11月30日,模型提示减仓到70%,最近的12月7日则提示减到50%。

值得一提的是,中欧数据挖掘多因子基金还是市场上首批通过机器学习算法和多维海量因子选股的量化基金。利用机器学习算法,严格执行投资指令,剔除主观非理性因素,快捷高效地处理海量信息,寻找全市场投资热点;同时采用新型数据挖掘算法以及分层聚类手段,重新定义热点主题并关注主题轮动,快速聚焦市场最新热点,同时发掘其中的价值洼地,力争获取稳健的收益回报,是这只基金最大的亮点。

## 团队是“核心”战力

**中国证券报:**为什么选择到中欧基金发展自己的事业?目前量化投资策略组的团队构建情况如何?

**曲径:**我很喜欢中欧基金的合伙人文化。中欧基金平等、开放的风格,极大地提高了内部的协同效率,给传统基金行业注入了创业的精神。作为量化投资团队,我们的基础工作依赖IT技术部门和产品设计部门的协同支持,而中欧基金效率之高,对我来说是个惊喜。从个人的角度来说,中欧基金一致的合伙人愿景,提升了团队的效益;而市场化的激励机制保证了投资团队的稳定性,将投资团队与客户利益一致化,才能持续为投资人提供价值。

具体到团队方面,量化策略组和其他策略组不同,我们本质上是一个工程师团队。每一个人都有数学建模能力,编程能力,对数字敏锐,热爱数据分析。目前,团队由三个小组构成,即大数据核心研究、投资组合构建、算法交易执行。这三大支柱是团队构建量化模型的基础。

**中国证券报:**由于量化投资主要由模型来完成,因此,会有投资者质疑,量化投资团队存在的价值何在?

**曲径:**一般来说,模型上线后,投研人员并不对它做主动干扰,尽量避免人的情绪和判断等非理性情况。但在模型的开发中,分析师和工程师都是基于对市场的理解和观察,把对市场的各类影响因素,抽象为数学建模。因此,量化策略模型的成功,离不开投资团队对市场的深刻理解,从实质上讲,量化投资团队的实力才是模型的核心竞争力。

从这个角度出发,投资者选择量化投资产品可以从两个维度进行考量:第一,是团队成员构成和信息处理能力,这决定了模型的可持续性和投资效果的稳定性,因为量化需要更多的协作和开发,团队合力很重要;第二,应关注不同市场下收益表现的一致性,正如2015年,市场经历了一轮牛熊,投资人可以关注备选基金收益的稳定性,以获得长期回报。